

Protokół
z posiedzenia Zarządu Podlaskiej Izby Rolniczej
z dnia 24.07.2018r.

24 lipca 2018r. odbyło się posiedzenie Zarządu Podlaskiej Izby Rolniczej. W posiedzeniu wzięło udział 3 członków Zarządu: Grzegorz Leszczyński- Prezes. Marek Siniło- Wiceprezes oraz Jolanta Wielgat, (lista obecności stanowi załącznik do protokołu) oraz Zastępca Dyrektora Biura Agnieszka Artemiuk.

Spotkanie rozpoczęło się o godz.10.00, przewodniczył mu Prezes G. Leszczyński, który odczytał proponowany porządek obrad:

1. **Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum.**
2. **Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia.**
3. **Udział w:**
 - ↳ Dożynkach w Spale;
 - ↳ Dożynkach Jasnogórskich;
 - ↳ Wyjeździe studyjnym (Austria- Czechy- Słowacja, Węgry);
 - ↳ Konferencja KSOW- „Gleba jako źródło życia. Ochrona oraz jej racjonalne wykorzystanie”- 27 września w Hotelu Trio;
 - ↳ Projekcie KSOW „Podlaskie innowacje rolnicze w obiektywie kamery”;
 - ↳ operacji „Tradycja i Rozwój” w Olsztynie w terminie 8-9.10.2018r.
4. **Podjęcie uchwały w sprawie składania oświadczeń woli w zakresie praw i obowiązków oraz zobowiązań majątkowych izby.**
5. **Wyznaczenie 2 osób do kapituły konkursu „Rolnik Roku 2018”.**
6. **Propozycje zadań do realizacji w 2019 roku, w ramach środków z Funduszy Promocji.**
7. **Sprawozdanie z działalności Zarządu Podlaskiej Izby Rolniczej za miesiąc czerwiec 2018r.**
8. **Zapoznanie się z projektami aktów prawnych:**
 - ⚡ Projekt rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej zmieniającego rozporządzenie w sprawie podklas działalności według Polskiej Klasyfikacji Działalności (PKD), w których wydawane są zezwolenia na pracę sezonową cudzoziemca;
 - ⚡ Projekt rozporządzenia MRiRW zmieniającego rozporządzenie ws. operacji typu „Gospodarka wodno-ściekowa” w ramach poddziałania „Wsparcie inwestycji związanych z tworzeniem, ulepszaniem lub rozbudową wszystkich rodzajów małej infrastruktury, w tym inwestycji w energię odnawialną i w oszczędzanie energii” objętego PROW na lata 2014–2020;
 - ⚡ Projekt rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi zmieniającego rozporządzenie w sprawie oznakowania bulw ziemniaków innych niż sadzeniaki;
 - ⚡ Projekt rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie zwalczania i zapobiegania rozprzestrzenianiu się organizmu *Spodoptera frugiperda* (Smith);

- ✚ *Projekt rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi zmieniającego rozporządzenie w sprawie znakowania poszczególnych rodzajów środków spożywczych;*
- ✚ *Pismo Przewodniczącego Komisji Praw Człowieka, Praworządności i Petycji dotyczące petycji w sprawie podjęcia inicjatywy ustawodawczej dotyczącej zmiany ustawy z dnia 11 kwietnia 2003 r. o kształtowaniu ustroju rolnego, w celu doprecyzowania definicji „osoby bliskiej” i „rolnika indywidualnego”;*
- ✚ *Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi zmieniającego rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu danych zamieszczanych w rejestrze zwierząt gospodarskich oznakowanych*
- ✚ *Projekt rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi zmieniającego rozporządzenie w sprawie upoważnienia związków hodowców lub innych podmiotów do wykonywania zadań z zakresu prowadzenia oceny wartości użytkowej lub hodowlanej zwierząt*
- ✚ *Poselski projekt ustawy o zmianie ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii.*

9. Zapoznanie się z nadesłanymi zaproszeniami:

- ✚ **29 lipca 2018r.**- Wystawa Koni Hodowlanych w Drohiczynie;
- ✚ **4 września 2018r.**- Narodowy Dzień Mlecznej Fermy;
- ✚ **10- 15 września 2018r.**- wyjazd studyjny z Warmińsko- Mazurskim ODR w ramach KSOW;
- ✚ **22-26 października 2018r.**- Targi PRODEXPO w Mińsku;

10 . Zapoznanie się z aktualną korespondencją:

- ✚ Pismo MRiRW ws. suszy;
- ✚ Opinia dotycząca odpowiedzialności członków komisji za nierzetelne sporządzenie protokołów z szacowania szkód w wyniku niekorzystnych zjawisk atmosferycznych;
- ✚ Odpowiedź PODR na pismo w sprawie etapu prac nad Strategią na Rzecz Odpowiedzialnego Rozwoju;
- ✚ Wniosek Przewodniczącego RP PIR w sprawie sporządzenia analizy rocznego zużycia ON na gospodarstwo;
- ✚ Odpowiedź Przewodniczącego RP PIR na wniosek o wydanie opinii w postępowaniu egzekucyjnym;
- ✚ Informacja PUW dla komisji szacujących szkody w wyniku suszy;
- ✚ Pismo PUW dot. szacowania szkód w uprawie truskawek;
- ✚ Kompetencje komisji wojewódzkiej powołanych w wyniku suszy wraz z informacją o utworzeniu infolinii ws. suszy;
- ✚ Pismo PUW ws. sporządzania protokołu z szacowania szkód w wyniku suszy;
- ✚ Pismo PUW ws. protokołów- susza;
- ✚ Pismo ws. suszy z wzorami wniosku i instrukcją wyliczania stanu zwierząt w gospodarstwie;
- ✚ Korespondencja Burmistrza Choroszczy z PUW dot. powołania komisji ds. szacowania suszy;

- ✚ Pismo ws. szacowania szkód bez udziału przedstawiciela ODR;
- ✚ Podziękowanie za współpracę Sekretarza Stanu- Jacka Boguckiego;

11. Korespondencja nadesłana przez KRIR:

- ✚ Pismo dot. wątpliwości związanych z szacowaniem strat spowodowanych przez suszę;
- ✚ Odpowiedź na pismo w sprawie Komisji szacujących klęski;
- ✚ Odpowiedź resortu rolnictwa na pismo KRIR z dnia 20 grudnia 2017 r., w sprawie zwrotu kosztów udziału przedstawicieli IR w komisjach szacujących;
- ✚ Odpowiedź Komisji Europejskiej na zapytanie Pana posła Czesława Siekierskiego w sprawie wyłączenia buraka cukrowego z zakazu stosowania neonikotynoidów;
- ✚ Wystąpienia KRIR - realizacja wniosków Izby Rolniczych;
- ✚ Wystąpienie do Ministerstwa Środowiska dotyczące ewentualnych możliwości dofinansowania tego zabiegu ze środków wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej;
- ✚ Odpowiedź na pismo ws. niewypłaconych odszkodowań za szkody łowieckie;
- ✚ Pismo dot. wątpliwości związanych z szacowaniem strat spowodowanych przez suszę.
- ✚ Konsultacje KE w sprawie integracji osób długotrwale bezrobotnych na rynku pracy;
- ✚ Wniosek w sprawie pomocnika rolnika- wystąpienie wraz z odpowiedzią resortu rolnictwa;
- ✚ Pismo w sprawie pomocy suszowej dla hodowców zwierząt;

12. Dyskusja i wnioski:

- ✚ Wnioski z posiedzenia Rady Powiatowej PIR w Sokółce;
- ✚ Wnioski z posiedzenia Rady Powiatowej PIR w Łomży;
- ✚ Wnioski z posiedzenia Rady Powiatowej PIR w Zambrowie;

13. Zakończenie posiedzenia.

Ad2 Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia

Zarząd zapoznał się i przyjął protokół z poprzedniego posiedzenia Zarządu oraz zaległy protokół z dnia 21 czerwca 2018r.

Ad3 Udział w:

- ➔ Dożynkach w Spale wezmą udział: Grzegorz Leszczyński- Prezes, Antoni Sowiński- członek Zarządu, Jolanta Wielgat, Jacek Rutkowski.
- ➔ Dożynkach Jasnogórskich- wezmą udział: Marek Siniło- Wiceprezes oraz członkowie Zarządu: Jolanta Wielgat oraz Witold Grunwald.
- ➔ Wyjeździe studyjnym (Austria- Czechy wezmą udział: Witold Grunwald - członek Zarządu, Piotr Stocki – Przewodniczący Komisji Budżetowej, Marian Kaczmarzyk-

członek Komisji Rewizyjnej;

Słowacja- Węgry- Romuald Gosk- Delegat do KRIR oraz Bogdan Bujnowski- członek Komisji Rewizyjnej);

- ↪ Konferencja KSOW- „Gleba jako źródło życia. Ochrona oraz jej racjonalne wykorzystanie”- 27 września w Hotelu Trio- ustalono, iż w konferencji wezmą udział wszyscy delegaci PIR, w ramach wspólnego posiedzenia.
- ↪ Projekcie KSOW „Podlaskie innowacje rolnicze w obiektywie kamery”; - informacja o projekcie została rozesłana do Zarządu oraz pracowników i przewodniczących Rad Powiatowych PIR. Zamieszczono również informację na stronie internetowej PIR.

Podlaska Izba Rolnicza w ramach partnerstwa KSOW współpracuje z Euro Centre Krzysztof Mních, przy realizacji projektu pn. „Podlaskie innowacje rolnicze w obiektywie kamery”

W ramach współpracy poszukujemy chętnych rolników i ekspertów do udziału w felietonach tematycznych:

1. Partnerstwa na rzecz realizacji projektów nakierowanych na rozwój tych obszarów, w skład których wchodzi przedstawiciele sektora prywatnego oraz organizacji pozarządowych
2. Sprzedaż bezpośrednia
3. Systemy jakości żywności
4. Optymalizacja wykorzystania zasobów środowiska naturalnego
5. Zachowanie różnorodności genetycznej roślin i zwierząt
6. Przetwórstwa lokalne
7. Działalność gospodarcza na terenach wiejskich
8. Wieś- dobre miejsce do życia
9. Cyfryzacja obszarów wiejskich
10. Sieci współpracy partnerskiej
11. Zarządzanie projektami z zakresu obszarów wiejskich
12. Planowanie rozwoju lokalnego – Strategie lokalne- rezultaty
 - ↪ operacji „Tradycja i Rozwój” w Olsztynie- wzorem roku ubiegłego bierzemy udział w operacji, nabór prowadzi biura powiatowe PIR.

Ad 4 Podjęcie uchwały w sprawie składania oświadczeń woli w zakresie praw i obowiązków oraz zobowiązań majątkowych izby.

Poddano pod głosowanie przyjęcie uchwały w sprawie składania oświadczeń woli w zakresie praw i obowiązków oraz zobowiązań majątkowych izby.

Za- 3 osoby,

Przeciw -0

Wstrzymało się- 0

Uchwała została przyjęta.

Ad5 Wyznaczenie 2 osób do kapituły konkursu „Rolnik Roku 2018”.

W skład kapituły konkursu Rolnik Roku 2018 z PIR wejdą następujące osoby: Grzegorz Leszczyński – Prezes PIR oraz Agnieszka Artemiuk- Zastępca Dyrektora Biura PIR

Ad6 Propozycje zadań do realizacji w 2019 roku, w ramach środków z Funduszy Promocji

Dyskutowano nad propozycjami zadań do realizacji w 2019r w ramach środków z Funduszy Promocji. Ostateczna decyzja odnośnie wyboru zadania nie została podjęta

- **29 lipca 2018r.-** Wystawa Koni Hodowlanych w Drohiczyne- podjęto decyzję ufundowania pucharu w kategorii źrebięta (I miejsce)
- Ponadto przygotowano i wysłano 2 pisma do Prezesa KRIR Wiktora Szmulewicza :
 1. w sprawie dokonania wszelkich starań, aby pomoc suszowa była skierowana wyłącznie do gospodarstw faktycznie funkcjonujących a nie do osób, którzy są właścicielami gruntów ornych, a głównym źródłem ich dochodów jest działalność pozarolnicza
 2. w związku z zaplanowanym na dzień 25.07.2018r. spotkania Ministra Środowiska w sprawie zmiany prawa łowieckiego zwrócić się o pilne wystąpienie do Ministra Rolnictwa Jana Krzysztofa Ardanowskiego, Ministra Środowiska Henryka Kowalczyka oraz Ministra Sprawiedliwości Zbigniewa Ziobro o wyjaśnienie następującej sytuacji:

Zgodnie z art. 32 ust. 6 ustawy Prawo łowieckie cyt. „Członkowie Polskiego Związku Łowieckiego podlegają obowiązkowemu ubezpieczeniu od następstw nieszczęśliwych wypadków i od odpowiedzialności cywilnej w zakresie czynności związanych z gospodarką łowiecką i polowaniami.” Ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej obejmować winno również szkody w uprawach spowodowane przez zwierzynę, gdyż jest to element gospodarki łowieckiej.

Z Umowy Generalnej zawartej przez Zarząd Główny PZŁ wynika, iż Polski Związek łowiecki wyłączył spod ubezpieczenia szkody w uprawach spowodowane przez zwierzynę uniemożliwiając ubezpieczenie się od tego ryzyka poszczególnym kołom łowieckim. Zwracamy uwagę, iż wynikające z art. 32 ust. 6 ustawy Prawo łowieckie ubezpieczenie jest obowiązkowe, podobnie jak OC posiadaczy samochodów osobowych, notariuszy, adwokatów, architektów i inne.

W związku z powyższym należy wyjaśnić dlaczego PZŁ wyłączył spod obowiązkowego ubezpieczenia od odpowiedzialności cywilnej szkody w uprawach spowodowane przez zwierzynę.

- Na spotkanie z Ministrem Środowiska Henrykiem Kowalczykiem z przedstawicielami samorządu rolniczego, które odbędzie się o 25 lipca 2018 r. o godzinie 14.30 w gmachu Ministerstwa Środowiska - ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa z ramienia PIR pojedzie mecenas Aleksander Bojczuk.

Tematem spotkania będą pilne sprawy bieżące - zmiana ustawy Prawo łowieckie, szkody łowieckie, szkody powodowane przez zwierzynę prawnie chronioną, poprawa systemu szacowania szkód oraz wypłacania odszkodowań bez zbędnej zwłoki.

- W związku ze zmianą zasad organizacji Pikników- decyzją Zarządu jest organizacja pikniku – Wieprzowego w dniu 11.10.2018r. oraz pikniku Mlecznego podczas Dożynek Wojewódzkich w dniu 26.08.2018r. w Wigrach. Z Pikniku Drobiowego PIR rezygnuje.
- Polecono przygotować pismo do MRiRW o podjęciu działań, aby choroba IBR/IPV znalazła się w wykazie chorób leczonych z urzędu.

Ad7 Sprawozdanie z działalności Zarządu Podlaskiej Izby Rolniczej za miesiąc czerwiec 2018r.

Porządek obrad został przerwany, jego kontynuację wyznaczono na dzień 31.07.2018r.

W dniu 31.07.2018r. odbyła się kontynuacja posiedzenia Zarządu.

Porządek obrad został rozszerzony o następujące punkty:

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum.
2. Wyznaczenie poczty sztandarowej podczas Dożynek w Spale.
3. Zapoznanie się z aktualną korespondencją:
 - ✚ Pismo MRiRW ws. suszy;
 - ✚ Pismo do MRiRW ws. zabezpieczenia środków finansowych w związku z suszą;
 - ✚ Odpowiedź KOWR na pismo ws. wydawania rękojmi należytego prowadzenia gospodarstwa;
 - ✚ Pismo PUW ws. protokołów;
6. Korespondencja nadesłana przez KRIR:
 - ✚ Postanowienie o odmowie wszczęcia śledztwa w związku z pismem p. Sachajko;
 - ✚ Odpowiedź resortu rolnictwa na wystąpienie ws. suszy.
7. Dyskusja i wnioski:
8. Zakończenie posiedzenia.

W posiedzeniu wzięli udział: G. Leszczyński –Prezes, M. Siniło – Wiceprezes, A. Sowiński- członek Zarządu oraz A. Artemiuk- zastępca Dyrektora Biura.

Nieobecna Jolanta Wielgat była oddelegowana do konkursu Agroliga.

- Przyjęto sprawozdanie z działalności Zarządu Podlaskiej Izby Rolniczej za miesiąc czerwiec 2018r.
- W poczcie sztandarowej podczas Dożynek w Spale wezmą udział: G. Leszczyński, J. Wielgat oraz A. Sowiński
- W związku z organizacją Dożynek Wojewódzkich w Wigrach w dniu 26.08.2018r. polecono poinformować o tym fakcie delegatów, głównie z powiatów suwalskiego, sejneńskiego i augustowskiego.

Wnioski z rad powiatowych:

Zarząd zapoznał się z wnioskami, które wpłynęły do Zarządu z Rad Powiatowych

- ✚ Wnioski z posiedzenia Rady Powiatowej PIR w Sokółce;
- ✚ Wnioski z posiedzenia Rady Powiatowej PIR w Łomży;
- ✚ Wnioski z posiedzenia Rady Powiatowej PIR w Zambrowie;

i skierował je do realizacji.

Na tym zakończono posiedzenie. Ustalono wstępny termin kolejnego na dzień 10.08.2018r.

Protokolant:

Agnieszka Artemiuk

.....

CZŁONEK ZARZĄDU
Podlaskiej Izby Rolniczej
Witold Grunwald

CZŁONEK ZARZĄDU
Podlaskiej Izby Rolniczej
Antoni Janusz Sowiński

PREZES
Zarządu Podlaskiej Izby Rolniczej

Grzegorz Leszczyński
WICEPREZES
Podlaskiej Izby Rolniczej

CZŁONEK ZARZĄDU
Podlaskiej Izby Rolniczej

Jolanta Wielgat